

特别关注

净化市场环境 力促社会和谐

全国公安机关严厉打击经济犯罪 破案会战 综述

本报记者 许跃芝

法治论坛

除恶务尽得民心

马立群

随着社会主义市场经济的快速发展,经济犯罪对社会经济生活带来的危害日益加深。改革开放的大好形势,经济活动的丰富多彩,宽松自由的投资环境给各种经济主体提供了极具潜力的发展空间,同时也诱发和滋生了形形色色的经济犯罪活动。

当前,许多涉众经济犯罪活动,包括非法吸收公众存款、银行卡诈骗、传销、制售假冒伪劣商品等往往手段隐秘、涉及面广、受害人多,不仅严重干扰了社会主义市场经济秩序,对社会的和谐稳定也构成了严重威胁。

老百姓最痛恨什么问题就严厉打击什么犯罪,老百姓反映什么问题就集中整治什么问题。公安部部署的破案会战就是遵循着这样的原则打响了一场没有硝烟的战争。

这是正义与邪恶的较量。在三个多月的时间里,全国公安机关充分发挥集群战役威力,剑指经济犯罪,打出了声威,极大地震慑了犯罪分子的嚣张气焰。各地公安机关高度重视、精心组织、迅速推进、力求实效,侦破了一大批严重危害人民群众切身利益的经济犯罪案件,取得了显著战果。在这场斗争中,广大公安民警夜以继日,克服重重困难,连续作战,付出了艰辛的劳动,有的民警病倒在岗位上,仍然坚持侦查破案;有的民警在追捕逃犯中,风餐露宿,毫无怨言。

积极采取有效措施防范和打击经济犯罪,关系着人民群众的切身利益,关系着社会主义市场经济的有序发展和社会的稳定和谐。我们必须本着始终践行以人民期盼为念,为人民利益而战的庄严承诺,把实现好、维护好、发展好人民群众的根本利益作为一切工作的出发点和落脚点,为人民群众的财产安全、经济发展和社会稳定保驾护航。

同时,我们还应清醒地认识到,这场斗争正开始进入到攻坚克难、向纵深发展的关键阶段。那些浮出水面的经济犯罪分子已经绳之以法,而隐藏较深的仍然逍遥法外。因此,各地公安机关要采取更加有力的措施,把善于伪装的经济犯罪分子以及团伙挖出来,将在逃的犯罪嫌疑人缉拿归案,做到除恶务尽,不留后患。

2012年3月1日起,根据公安部部署,一场为期半年的全国公安机关严厉打击经济犯罪破案会战风席卷全国。这是一场没有硝烟的战争。公安部迅速成立破案会战领导小组,由公安部副部长刘金国任组长,多个部门的负责同志为成员,并将领导小组办公室设在公安部经侦局,将专项行动升级为整体战役,对各类经济犯罪发起全面进攻。

3个多月的时间里,全国公安机关充分发挥集群战役威力,剑指经济犯罪,打出了声威实效,不断将破案会战向纵深推进。

案、浙江 8·31 非法经营黄金期货案、四川 加盟代工合同诈骗案、河北纪某某假冒注册商标案等一大批重点案件集中收网行动取得圆满成功。

公安部经侦局相关负责人表示,破案会战是在以往专项行动的基础上,全警种、全领域发动整体攻势,对经济犯罪实施覆盖面更广、力度更强、效果更好的打击。

扩大覆盖面 强化打击力

近日,在公安部统筹指挥的会战五十二号集群战役统一行动中,全国公安机关一举捣毁一个跨河北、辽宁、吉林等10省市的特大制售假药犯罪网络,收缴假药成品、半成品350余万粒,以及大量制假原材料、包装物,涉案金额160余万元。

这只是集群战役巨大威力的一个缩影。破案会战开展以来,公安部指挥全国公安机关统筹经济犯罪案件线索,统一研判、深入侦查,在摸清犯罪利益链条,准确锁定犯罪嫌疑人和犯罪窝点的基础上,调集优势警力开展集中打击行动。

截至目前,公安部已组织全国性集中破案收网行动68次,共计破案1700余起,抓获犯罪嫌疑人5000余名,涉案金额293亿元。上海 12·05 地下钱庄案、浙江 银行卡1号案、广东某物流公司特大骗税

立案 21.9 万件
破案 16.1 万起

在破案会战中,全国公安机关立足本地实际,在金融、财税、证券、商贸、知识产权等经济领域,组织开展七大战役,全面围剿经济犯罪,相继抓获了一大批经济犯罪嫌疑人,彻底摧毁了一大批犯罪窝点和犯罪链条。

根据公安部经侦局提供的统计数据,截至目前,全国公安机关共立案经济犯罪案件21.9万起,破案16.1万起,3个多月的战果相当于去年全年的1.8倍和1.6倍,打击处理犯罪嫌疑人9.7万名,已取得重大阶段性战果。

当前,我国经济犯罪严重扰乱市场经济秩序,威胁国家经济安全。其中,金融、财税、证券、期货、商贸等专业领域经济犯罪涉案金额巨大,积聚大量经济运行风险;制售侵权伪劣商品、假币、假银行卡、假发票及非法集资、传销等社会领域经济犯罪损害广大群众切身利益,危及社会和谐稳定。

组织开展破案会战,对经济犯罪展开全方位攻势,最大限度地挤压经济犯罪的活动空间,是积极遏制经济犯罪,有效提升打击经济犯罪整

攻坚克难 会师决战

今年5月20日至25日,在公安部统一指挥下,山东、北京、河北、山西、内蒙古、河南、四川、广东等17个省区市的公安机关先后出动警力800余名,对会战二十八号集群战役统一收网,成功侦破斐梵国际有限公司特大网络传销犯罪案件,抓获犯罪嫌疑人57名,追缴涉案资金、资产合计1.2亿元。数据显示,仅这一起案件就涉及17个省的近17万人,涉案金额13亿余元。

各地捷报频传,破案会战不断向纵深推进。近日,公安部评选出破案会战以来各地侦办的60起典型大要案件,涉及26个省区市,其中包括黑龙江龚某某操纵证券市场案、山东某国际公司网络传销案、甘肃蒋某某销售假药案等一大批人民群众痛恨、社会各界广泛关注的大要案件,忠实践行了以人民期盼为念、为人民利益而战的庄严承诺。

在统筹推进、全面出击、整体打击、注重实效的思想指导下,各地公安机关根据本地实际以及不同领域经济犯罪的规律特点,因地制宜地采取集中整治、类案打击、专案攻坚和集群战役等多种工作模式,打击各类经济犯罪活动,全面提升工作效能。各地公安机关坚持不懈打大仗,不断增强攻坚克难能力,成功破获中央领导批示及公安部督办的大要案件近千起。

既要办大案,也要办小案。



民警正在核对查获的各种假票据。 牛书培摄

按照公安部党委的重要指示精神,破案会战既严厉打击危及经济安全、影响社会稳定的大要案件,又紧密结合开展三访三评、深化大走访活动,快速侦办关系民生、群众反映突出的小案,不断增强人民群众的安全感和满意度。公安部经侦局相关负责人告诉记者。

目前,全国32个省会(首府)市、计划单列市公安机关全警动员,合力攻坚,全方位、多角度对经济犯罪发起猛烈打击,在短时间内取得突出战绩,为全国公安机关破案

会战作出了积极贡献。其中,长春、长沙、昆明、宁波、石家庄、青岛、济南等21个省会(首府)市、计划单列市的破案数已超过去年全年的150%。

记者在6月27日召开的电视电话会议上获悉,公安部决定,从即日起到8月底,将组织破案会战大决战,强力掀起破案会战最高潮。

决战的号角已经吹响,全国公安机关将继续顽强拼搏,奋勇冲锋,夺取破案会战最后胜利。

相关链接

读案说法

专利丧失新颖性 难获保护

宋华俊 柯爱艳

近日,苏州中院受理一起侵害实用新型专利权纠纷案件。在封存了被告涉嫌侵权的电保温炉产品,即将进入开庭审理程序之时,原告却因其在申请专利之前即对外销售了专利产品导致其丧失新颖性,而主动撤回起诉。

2007年4月,安家机械公司向国家知识产权局申请了名称为“自掀盖式保持炉”的实用新型专利,经过几年的推广,逐渐受到市场认可,销售业绩逐步提升。但在去年,安家机械公司调查发现,巨能机械公司对外销售的一款电保温炉与其上述专利完全一致,落入了上述专利的保护范围,侵害了公司专利权。去年底,安家公司将巨能公司诉至苏州市中级人民法院,请求判令被告停止侵权行为,销毁已制造的产品及其模具,并赔偿包括合理费用在内的经济损失共计63万元。

法院受理该案后,根据原告提出的证据保全申请,依法封存了被告巨能机械公司车间内的电保温炉产品。但是在案件进入开庭程序之前,被告巨能公司向法院提供线索称,原告在2006年12月即涉案专利申请之前,曾向宁波一家公司出售过专利产品,而且巨能公司还对宁波公司购买的专利产品及其买卖合同进行了公证。原来,巨能公司的负责人曾在安家公司工作,故知晓在涉案专利申请之前原告即已对外销售专利产品的情况。对此,承办法官及时与安家公司进行了沟通,原告认可其确曾在涉案专利申请之前就将该专利产品对外销售。经法官向其释明相关的法律规定后,安家公司主动撤回了起诉。

该案承办法官介绍说,授予专利权的发明和实用新型,应当具备新颖性、创造性和实用性。而当前不少公司并不知晓在专利申请前相关产品如对外销售则会导致专利丧失新颖性,如专利申请代理机构未尽告知义务,则很可能导致在他人侵权时因被控侵权人提起现有技术抗辩,法院以专利丧失新颖性为由驳回专利权人的诉讼请求,专利权人的权益无法得以保护。

(文中当事单位系化名 编者注)

本版编辑 李盛丹歌

辽宁新民警方打掉30多传销窝点

本报讯 记者苏大鹏报道:今年以来,辽宁新民警方端掉非法传销窝点30余处。据介绍,这些传销组织中有大量朋友、同学等关系的传销人员,这些传销活动组织以购买所谓“中绿康福德胶囊”为借口,采取“拉人头”的形式发展下线。

今年以来,辽宁新民警方成立专案小组,掌握传销组织大量证据线索。据介绍,新民市警方今年以来共逮捕组织、领导传销活动犯罪团伙头目4人、劳动教养传销组织骨干分子37人、刑事拘留42人、行政拘留252人,对千余名参与传销的一般人员进行训诫并全数遣返。

山东平度破获经济案件120余起

本报讯 自打击经济犯罪破案会战专项行动开展以来,山东平度警方共破获各类经济案件120余起,抓获犯罪嫌疑人132名,刑事拘留48人,挽回经济损失共计2000余万元。

今年5月,山东平度警方接到群众举报称,在市区一孕婴用品店内有人利用POS机为他人刷卡套取现金。办案民警调查发现,这家店并不大,店内所经营的物品也不是很多,但平时进进出出的人却不乏。经分析,这里面很可能藏有什么“猫腻”。经过1个多月的调查,办案民警在掌握了大量证据后,于6月27日将犯罪嫌疑人许某抓获归案。经过审查,许某对自己以开店为由,从银行申领POS机后,为他人刷卡套取人民币1100万元的犯罪事实供认不讳。(韩鹏)

河南卫辉助推 破案会战

本报讯 河南省卫辉市公安局警务督察大队将破案会战、专项督察工作作为日常督察工作的重中之重,周密研究部署,成效显著。

他们先后4次召开全局性推进会,联合开展专项督察,采取日通报、周排名、月考核方式。以群众最为关心的食品药品犯罪为突破口,以有组织经济犯罪为攻坚重点,督察大队还把派出所列为破案会战专项督察工作的重点对象之一,充分调动派出所参与破案会战工作的积极性,共督察基层单位80余次,下发督察建议书20余份。破案会战以来,先后侦破了卫辉长汀利丰泰服装织造有限公司、卫辉冠丰服饰织造有限公司虚开增值税专用发票等大案。(李文江 田红梅)

一线写真

国门之盾 阻击毒品犯罪

广州海关无害化公开销毁毒品近1吨

本报讯 记者顾阳报道:近日国门之盾行动中,广州海关日,广州海关通报了今年1至5月共查获毒品走私案47宗,抓获犯

罪嫌疑人25名,缴获各类毒品34.3公斤。当天,该关还对近年来查获的822公斤毒品组织实施了无害化销毁处理。

在现场记者看到,当日销毁的各类毒品多达10多种,既有传统的海洛因、可卡因、大麻等毒品,也有新型毒品和精神药物类毒品如氯胺酮、冰毒、红五等。据悉,这是广州海关自2006年销毁5吨毒品以来,再次采用无害化的销毁方式处理缴获的毒品。

活动现场还展示了广州海关近年来缴获的各式各样的藏毒工具。这些藏毒工具五花八门,制作工艺复杂,藏匿方式非常隐蔽,其中,利用改装的

音响、手机壳、塑料管等工具藏匿毒品的方式为今年首次出现。据介绍,该关今年在邮递、快件渠道查获的毒品案件占到了全部的61%,少量多次、蚂蚁搬家的特点十分明显。

不仅邮递渠道藏毒手法多变,今年我们还首次发现了将糊状可卡因灌入避孕套内进行人体藏毒走私的新手法,广州海关缉私局负责人介绍说。

4月中,该关破获一宗哥伦比亚籍人体藏毒团伙案,抓获犯罪嫌疑人7名,缴获毒品可卡因2.1公斤。据介绍,传统的人体藏毒手法,通常是把毒品压制成椭圆的橄榄状,再用避孕

套或保鲜膜包扎后进行吞服。而该案是将糊状的毒品可卡因灌入避孕套内扎紧套口后再行吞服。这样做,即使通过CT检查,图像显示也容易使人以为是食用了牛奶,或常规胃肠检查时的钡餐,具有很强的欺骗性。这是海关第一次发现这种类型的藏毒手法。

针对今年以来毒品走私态势,广州海关在国门之盾行动中,将打击毒品走私犯罪列为8个打击重点之首,通过建立信息共享和联合办案机制,构筑覆盖邮递、旅检、货运渠道的立体缉毒新防线,建立起人、机、犬全方位、一体化的缉毒体系,不断加大打击毒品走私的工作力度。



6月19日,云南公安边防总队晚哨边防检查站“6.26”禁毒宣传走进景颇族村寨,官兵为群众讲解毒品的危害。安全杰摄